

Építési terv  
2015.08.28. K

1.sz. bejelentés



BÉKÉS MEGYEI ÖNKORMÁNYZAT  
KÖZGYŰLÉSÉNEK ELNÖKE

5600 Békéscsaba, Árpád sor 18.  
5601 Békéscsaba, Pf. 118  
Telefon: +36(66)441-156, telefax: +36(66)441-122

Iktatószám: TTO/9/16/2015

**Tárgy:** Tájékoztatás az INTERREG V-A ROMÁNIA-MAGYARORSZÁG 2014-2020 határon átnyúló együttműködési program tervezésével kapcsolatban

**Békés megye valamennyi települési önkormányzatának polgármestere részére**

**Tisztelt Polgármester Asszony! Tisztelt Polgármester Úr!**

Az INTERREG V-A ROMÁNIA-MAGYARORSZÁG 2014-2020 Együttműködési Program (a továbbiakban: ROHU Program) tervezésében a Békés Megyei Önkormányzat aktívan részt vett. Az elmúlt másfél évben a programmal, és a kedvezményezett megyék által benyújtható zászlóshajó projektek tervezésével kapcsolatban a Békés Megyei Önkormányzat több alkalommal kezdeményezett egyeztetéseket, melyekről az alábbi rövid áttekintéssel tisztelettel tájékoztatom Önt.

A határ menti megyék a tervezésért felelős **Közös Munkacsoport 2014. januári ülésén konszenzussal arról döntöttek, hogy élnek az unió által nyújtott fejlesztési lehetőséggel, és a 2014-2020 ROHU Program keretében a program költségvetés 50 százalékos terhére stratégiai zászlóshajó projekteket dolgoznak ki és nyújtanak be.**

A program elkészítésére felkért szakértői csoport 2014. június 2-án Békés megyében tartott megyei workshopot, melyre a járási központok polgármesterei, illetve a szakmailag releváns megyei szervezetek, közhatóságok kaptak meghívást. A workshopon a résztvevők egyrészt tájékoztatást kaptak a tervezés előrehaladásáról, illetve észrevételekkel élhettek az elmúlt program előnyeivel és hibáival kapcsolatban, javaslatokat tehettek az új program vonatkozásában.

A megyei helyzetelemzés elkészítése és a fejlesztési program tervezése során világossá vált, hogy az egyik legfontosabb probléma Békés megyében a munkanélküliség. A megyei foglalkoztatás növelése érdekében megfogalmazásra került a „Mezőgazdasági termelés közös erősítése a határ két oldalán” című projekt elképzelés. A projekttel kapcsolatban elsőként egy on-line kérdőív kitöltésére kaptak felkérést a települési vezetők a megyei adottságok, valós igények feltérképezése céljából.

A 2014. június 17-i keltezésű levél egyrészt a kérdőív eredményeit tartalmazta, másrészt a települések zászlóshajó projektben való partnerségi szándékáról történt érdeklődés. Közben párhuzamosan zajlottak a szakmai egyeztetések is a releváns szervezetekkel, és a határon túli partnerekkel.

A nyár folyamán beérkező visszajelzések összesítése alapján a **korábbi kezdeményezésekre válaszoló települések részvételével 2014. szeptember 3-án a Megyeházán konzultációra került sor.** Az egyeztetésen a program tervezés aktuális helyzetéről kaptak a jelenlévők tájékoztatást, továbbá a résztvevők javaslatot tehetek a zászlóshajó projektben való részvételük konkrét tartalmára vonatkozóan a megadott keretek között.

A konzultáción elhangzottak alapján 2014. szeptember 4-én küldött levélben a települési polgármesterek felkérést kaptak arra, megerősítsék a projektben való szerepvállalásukat, és hogy 2014. október 1-ig a **partnerségi szándékról hozott testületi határozatot megküldjék.** A kérésre 9 testületi határozat és 19 partnerségi szerepvállalásról szóló visszajelzés érkezett.

**Az új Együttműködési Program dokumentum internet alapú társadalmi véleményezése 2014. szeptember 8-án kezdődött,** erről a program Közös Technikai Titkársága emailben küldött tájékoztatást a megyei önkormányzatok által megadott címzettek részére (akik egyébként a megyei workshopon résztvevők körével azonosak).

**A Békés Megyei Önkormányzat új vezetősége alapelveként a megyei projekt tervezési munkálataiban való folytonosságot igyekezett biztosítani.** 2015. január 23-án érkezett a programért felelős helyettes államtitkár úr, Perényi Zsigmond levele, melyben arról tájékoztatott, hogy az új határon átnyúló Együttműködési Program Irányító Hatósága „átadásra” került Romániának. Arra kérte az elnök urakat (a Békés megyei és a másik 3 kedvezményezett megye elnökét), hogy a program minél gördülékenyebb előrehaladásának érdekében törekedjenek a program tervezésben – a román felek irányába mutató – kompromisszum elérésére. *(Megjegyzendő, hogy a 2 év alatt jelenleg Savanyú Adrián a 4. programért felelős vezető.)*

**2015 februárjában a megyei önkormányzat a megye járásközponti településein TOP road-show keretében mutatta be a Területfejlesztési Operatív Programot.** A rendezvényekre meghívást kaptak járás szerinti érintettséjükben a települési önkormányzatok vezetői is. A rendezvényen sor került az Interreg program és a zászlóshajó projekt helyzetével kapcsolatos beszámolóra is, ahol az előadó készséggel állt az érdeklődők rendelkezésére kérdéseik esetén, továbbá lehetőség nyílt a program társadalmisítására is a felajánlott elérhetőségekre érkező észrevételek átadásával.

Fontosnak tartom megjegyezni, hogy az Irányító Hatóság szerepért folyó erőfeszítések nagymértékben lelassították a teljes tervezési folyamatot mind nemzeti, mind megyei szinten. 2012 áprilisától, amikor megtartotta első ülését a program tervezéséért felelős Közös Munkacsoport, 2015. januárig, **amíg döntés nem született az IH helyéről, a döntéshozás rendkívül nehezen, hosszan tartó tárgyalásokkal zajlott.** Miután az IH átkerült Romániába, a megyei vezetőket arra kérte az akkori programvezető, hogy a program minél gyorsabb elfogadása érdekében nagyfokú kompromisszum készséggel egyeztessenek a román féllel, de a **program több pontján még mindig léteznek bizonytalan, nyitott kérdések.** A Romániában fennálló politikai kockázat is nehezíti a magyar felek helyzetét, ami kihat mind a belső, mind a külső partnerségi egyeztetésekre.

Az új program intézményrendszere nem csak az Irányító Hatóság Romániába történő átkerülésével változott. Annak érdekében, hogy a magyar oldal kedvezményezettjei köre is megfelelően képviseltetve és támogatva legyen a 2014-2020 időszakban, **úgynevezett InfoPontok felállítására kerül sor a négy magyar megyében.** A Békés megyei InfoPont kialakításának időpontját a romániai IH határozza meg. Előzetes információink alapján még 2015 évben kialakításra kerülnek az InfoPontok. Javaslatunk szerint az IP munkatárs a megyei önkormányzat szakmai irányítása mellett fogja munkáját végezni.

Mint minden kedvezményezett megye, így a Békés Megyei Önkormányzat számára is rendkívüli jelentőséggel bír a jövőben a ROHU 2014-2020 Program pályázati kiírásának megjelenése mind a nyílt, mind a címzett zászlóshajó nagyprojekt kiírások tekintetében.

Fontos megjegyeznünk, hogy a legutóbbi 2015. július 28-án Budapesten a stratégiai projektek állami támogatás (state aid) témakörében tartott egyeztetésen a megyék képviselői mellett jelen volt a Támogatásokat Vizsgáló Iroda is, amely véleményezte valamennyi magyar megye stratégiai projektötletét. Véleményük alapján minden érintett megyének lehetnek problémái a „state aid”-del, azaz az állami támogatások szabályozásával. Ez a projektek vonatkozásában a támogatási intenzitást csökkentő tényező lehet. Amely projekt az állami támogatás témakörébe esik és kimeríti a „state aid” fogalmát, az a pályázat az eredeti 95%-os támogatási intenzitás helyett csak 50%-ra lesz jogosult. Ez a jövőre nézve nagy kockázatot jelent minden leendő kedvezményezett számára ezért kértünk állásfoglalást a Támogatásokat Vizsgáló Irodától és kezdeményeztünk egy egyeztetést (Bukarestben) a romániai Irányító Hatósággal. Úgy véljük, hogy ez év októberében információt kapunk a projektek állásáról (pl.: state aid). További probléma a projekt finanszírozása, amely az alábbi három részre bontható:

1. A projektek megvalósításához előkészületeket szükséges tennünk (pl.: Megvalósíthatósági tanulmány készítése, engedélyes tervek készítése, hatástanulmányok készítése stb.), amelyek a projekt összegének hozzávetőlegesen az egy-egy százalékát jelentik.
2. Önerő megléte.
3. Projekt megvalósítás előfinanszírozása, mert egy-egy projektszakasz elszámolás jóváhagyását követően több, mint hat hónap is eltelhet az előfinanszírozott költségek megtérítéséig


A fent leírt bizonytalansági és kockázati tényezők ismeretében kérem szíves visszajelzését az alábbiakra vonatkozóan:


- részt kívánnak-e venni a programban (továbbra is),
- milyen összegben tudnának hozzájárulni az említett kockázatok mellett a projekt előkészítéséhez,
- tudják vállalni a projekthez szükséges önerőt,
- tudják vállalni az előfinanszírozás költségeit abban az esetben is, ha annak megtérülése adott projektszakasz elszámolás jóváhagyását követően több, mint hat hónap.


Amint tisztázásra és elfogadásra kerülnek a még nyitott kérdések, amelyek a zászlóshajó projektek további kidolgozására is jelentős hatással bírnak, tájékoztatni fogom Önt a fejleményekről. Az őszi folyamán várható ebben a témában egyeztetés, hogy a véglegesített Együttműködési Program értelmében továbbfejlesztett zászlóshajó projekt bemutatásra kerüljön, és a partnerségben megvalósítandó tevékenységekről egyeztetés történjen.

Békéscsaba, 2015. augusztus 25.

Üdvözlettel:

  
Zalai Mihály  
elnök

  
Békés Megyei Önkormányzat Elnöke  
Békés Megyei Önkormányzat Hivatala  
Békéscsaba

  
Medgyesegyházi Polgármesteri Hivatal  
2.  
Medgyesegyháza

